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AB Der Gotthard – Mittelpunkt der Schweiz 

Schweizer Karte: 

Bis ins 12. Jahrhundert hatte der Gotthard den Nachteil, dass man nicht auf direktem 
Wege den Pass überqueren konnte. Zuerst musste man einen anderen steilen 
Aufstieg in Kauf nehmen, damit man ins Urserental und damit überhaupt erst zum 
Gotthard gelangen konnte. Andere Pässe konnten mit nur einem Aufstieg überquert 
werden. Deshalb war der Gotthard für viele andere Passstrassen zu dieser Zeit kaum 
eine Konkurrenz. Die Schöllenenschlucht oberhalb von Göschenen galt lange Zeit 
als primäres Verkehrshindernis. Die Schlucht konnte dann im 12. Jahrhundert mit 
Hilfe von Brücken passierbar gemacht werden. Der Gotthardpass konnte nun in 
einem Aufstieg gemeistert werden, was den Weg in den Süden stark verkürzte. 
Damit begann der Aufstieg des Gotthardpasses zur wichtigsten Nord-Süd-
Verbindung der Schweiz. 

Aufträge 

1. Verbinde mit einem Strich Basel mit Mailand! Was fällt dir in Bezug auf den 
Gotthard auf? 

2. Weshalb wurde der Gotthardpass bis ins 12. Jahrhundert noch nicht so häufig 
benutzt? 

3. Weshalb ist der Gotthard so wichtig für die Schweiz? 

Thema: Der Gotthard im Überblick Autorin: Kathrin Moser 
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